



Η ΦΟΡΟΕΠΙΔΡΟΜΗ ΤΟΥ ΕΠΟΜΕΝΟΥ ΕΞΑΜΗΝΟΥ ΣΕ 7.000.000 ΜΙΣΘΩΤΟΥΣ, ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΥΣ ΚΑΙ ΑΥΤΟΑΠΑΣΧΟ

Μεσοπρόθεσμο: Πόσο θα το πλην

Εως και ένδεκα διαφορετικούς φόρους θα πληρώσουν μέχρι το τέλος του τρέχοντος έτους, δηλαδή εντός των προσεχών έξι μηνών, πάνω από 7.000.000 μισθωτοί, συνταξιούχοι, αυτοαπασχολούμενοι και λοιποί φορολογούμενοι με βάση το Μεσοπρόθεσμο Πλαίσιο Δημοσιονομικής Στρατηγικής και το βασικό εφαρμοστικό του νόμο, τον οποίο ψήφισαν την περασμένη εβδομάδα 154 βουλευτές του ΠΑΣΟΚ.

Συγκεκριμένα, όπως προκύπτει από τις διατάξεις του τελικού κειμένου του εφαρμοστικού νόμου, ο οποίος θα δημοσιευθεί την επόμενη εβδομάδα στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως, για να τεθεί άμεσα σε εφαρμογή:

ΙΟΥΛΙΟΣ: Από τον τρέχοντα μήνα, οι μισθωτοί ηλικίας άνω των 30 ετών και οι συνταξιούχοι ηλικίας μέχρι 65 ετών οι οποίοι λαμβάνουν από 600 έως και 1.000 ευρώ το μήνα θα δουν τις καθαρές αποδοχές τους να μειώνονται κατά 1% έως και 3%, ενώ οι μισθωτοί άνω των 30 ετών και οι συνταξιούχοι μέχρι 65 ετών που λαμβάνουν μηνιαίες καθαρές αποδοχές άνω των 1.000 ευρώ θα χάσουν από 28,14 έως και 32,83 ευρώ το μήνα. Ακόμη μεγαλύτερες μειώσεις, από 33 έως και 38 ευρώ το μήνα, θα υποστούν όσοι από τους παραπάνω μισθωτούς βαρύνονται με ένα ή δύο τέκνα και λαμβάνουν καθαρές αποδοχές πάνω από 1.000 ευρώ το μήνα. Στα επίπεδα των 47 έως 52 ευρώ το μήνα θα φθάσουν οι απώλειες για τους τριτέκνους και τους πολυτέκνους μισθωτούς με καθαρές αποδοχές άνω των 1.700-1.800 ευρώ το μήνα. Αιτία γι' αυτές τις περικοπές μισθών και συντάξεων θα είναι η άμεση εφαρμογή της διάταξης του εφαρμοστικού νόμου, η οποία προβλέπει τη μείωση του αφορολόγητου ορίου από τις 12.000 στις 8.000 ευρώ για τα εισοδήματα του έτους 2011. Το μειωμένο κατά 4.000 ευρώ αφορολόγητο όριο για τους εργαζόμενους και τους συνταξιούχους χωρίς προστατευόμενα τέκνα και τα μειωμένα κατά 2.500 έως 3.500 ευρώ αφορολόγητα όρια για όσους μισθωτούς βαρύνονται με τέκνα θα αρχίσουν σύντομα να λαμβάνονται υπόψη κατά τον υπολογισμό των μηνιαίων κρατήσεων φόρου εισοδήματος από τους μισθούς και τις συντάξεις, προκαλώντας την αύξηση των μηνιαίων επιβαρύνσεων που προκαλεί η παρακράτηση του φόρου μισθωτών υπηρεσιών.

ΙΟΥΛΙΟΣ: Εντός του Ιουλίου θα ακριβύνουν κατά 30 έως και 50 λεπτά το πακέτο τα φθηνά τσιγάρα, τα οποία πωλούνται σήμερα

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΛΑΙΤΣΑΚΗΣ
gpalaitis@e-typos.com

προς 2,30-2,40 ευρώ το πακέτο. Οι καπνιστές με χαμηλά εισοδήματα που καταναλώνουν τα φθηνά τσιγάρα θα υποχρεωθούν σύντομα να τα αγοράζουν προς 2,70 έως και 2,90 ευρώ το πακέτο. Κι αυτό διότι με βάση το άρθρο 36 του εφαρμοστικού νόμου έχει ήδη αυξηθεί ο ελάχιστος ειδικός φόρος κατανάλωσης που επιβαρύνει τα τσιγάρα από το 75% στο 100% του συνολικού ειδικού φόρου κατανάλωσης που επιβάλλεται στη σταθμισμένη μέση τιμή λιανικής πώλησης των τσιγάρων.

ΙΟΥΛΙΟΣ: Οι επιπτευματίες που εκμεταλλεύονται ταξί και χρησιμοποιούν υγραέριο ως καύσιμο κίνησης επιβαρύνονται ήδη με αυξημένο κόστος. Με τον εφαρμοστικό νόμο έχει ήδη αυξηθεί ο ειδικός φόρος κατανάλωσης που επιβαρύνει την τελική τιμή του καυσίμου, από 125 σε 200 ευρώ ανά 1.000 χιλιόγραμμα, δηλαδή από 12,5 σε 20 λεπτά ανά χιλιόγραμμο.

ΜΕΧΡΙ ΤΟΝ ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟ: Εντός του θέρους ή το αργότερο μέχρι τις αρχές Σεπτεμβρίου θα έχει ενεργοποιηθεί η διάταξη του άρθρου 29 του προσφάτως ψηφισθέντος νόμου για την εφαρμογή του Μεσοπρόθεσμου Πλαισίου, η οποία προβλέπει την επιβολή «ειδικής εισφοράς αλληλεγγύης» 1%-4% σε περίπου 3.000.000 φορολογούμενους που δηλώνουν ετήσια εισοδήματα μεγαλύτερα από 12.000 ευρώ. Η Γενική Γραμματεία Πληροφοριακών Συστημάτων του υπουργείου Οικονομικών θα αναλάβει να εντοπίσει τους υπόχρεους και θα τους αποστείλει ειδοποιητήρια με τα οποία θα τους καλεί να εξοφλήσουν την εισφορά, είτε εφάπαξ μέχρι την τελευταία εργάσιμη μέρα του μήνα που έπεται της αποστολής του εκκαθαριστικού είτε σε 2 έως 6 μηνιαίες δόσεις, καθεμία από τις οποίες δεν μπορεί να είναι μικρότερη των 300 ευρώ. Σε περίπτωση που η εισφορά είναι μικρότερη των 300 ευρώ θα πρέπει να καταβληθεί εφάπαξ. Αυτό θα ισχύσει για όσους έχουν δηλώσει για το έτος 2010 ετήσιο εισόδημα πάνω από 12.000 και μέχρι 20.000 ευρώ, για τους οποίους το ποσό της εισφοράς θα υπολογιστεί με 1% επί του συνολικού εισοδήματος και θα κυμανθεί από 121 έως και 200 ευρώ. Όσοι φορολογούμενοι έχουν δηλώσει ετήσιο εισόδημα πάνω από 20.000 και μέχρι 50.000 ευρώ, θα πληρώσουν ειδική εισφορά με συντελεστή 2% επί του συνολικού εισοδήματός τους, δηλαδή θα καταβάλουν ποσά από 408 έως και 1.000 ευρώ. Τα ποσά

Η... εφαρμογή των μέτρων σε μια τετραμελής

Μία μέση οικογένεια με δύο μισθωτούς εργαζόμενους και 2 ανήλικα παιδιά, με το ετήσιο εισόδημα του συζύγου να έχει ανέλθει στις 30.000 ευρώ για το 2010 και της συζύγου στις 22.000 ευρώ, με σπίτι 90 τ.μ. και 2 Ι.Χ. αυτοκίνητα, 2.000 και 1.400 κυβικών εκατοστών, όπου ο σύζυγος εργάζεται και ως ελεύθερος επαγγελματίας και στην οποία και οι δύο σύζυγοι είναι καπνιστές που καταναλώνουν ένα πακέτο κάθε μέρα, θα πληρώσει εντός του δεύτερου εξαμήνου του τρέχοντος έτους τις ακόλουθες πρόσθετες επιβαρύνσεις:

- Η σύζυγος**
 - ➔ **169 ευρώ** επιπλέον φόρους μισθωτών υπηρεσιών λόγω της αύξησης της μηνιαίας παρακράτησης που θα προκαλέσει η μείωση του αφορολόγητου.
 - ➔ **23-37 ευρώ** επιπλέον για τα πακέτα τσιγάρων που θα καταναλώσει λόγω της αύξησης του ελάχιστου ΕΦΚ.
 - ➔ **440 ευρώ** «ειδική εισφορά αλληλεγγύης» για το εισόδημα των 22.000 ευρώ που απέκτησε το 2010.
 - ➔ **71 ευρώ** επιπλέον ΦΠΑ για τουλάχιστον 40 γεύματα συνολικής αξίας 800 ευρώ (με σημερινές τιμές) σε εστιατόρια, ταβέρνες και φητοπωλεία την περίοδο Σεπτεμβρίου - Δεκεμβρίου 2011, λόγω της αύξησης του ΦΠΑ από το 15% στο 23% για όλα τα είδη εστίασης.
 - ➔ **20 ευρώ** επιπλέον για τα τέλη κυκλοφορίας του Ι.Χ. αυτοκινήτου των 1.400 κ.εκ.
- Σύνολο πρόσθετων επιβαρύνσεων της συζύγου:
723 - 737 ευρώ

Η επιχειρηματολογία του υπ. Οικονομικών για την ανάγκη υπερμίσθωσης του Μεσοπρόθεσμου και του εφαρμοστικού νόμου «έπαισε» 154 βουλευτές της κυβέρνησης. Όχι όμως αυτούς που θα τα πληρώσουν...





ΛΟΥΜΕΝΟΥΣ, ΕΚΤΑΚΤΕΣ ΕΙΣΦΟΡΕΣ ΣΕ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΑ, ΑΚΙΝΗΤΑ, Ι.Χ. ΚΑΙ ΕΚΤΙΝΑΞΗ ΤΩΝ ΕΜΜΕΣΩΝ ΦΟΡΩΝ

Ρυθμίζουμε μέχρι το τέλος του χρόνου

οικογένεια (επιβάρυνση έως 2.333 ευρώ)



Ο σύζυγος

➔ **228 ευρώ** επιπλέον φόρους μισθωτών υπηρεσιών λόγω της αύξησης της μηνιαίας παρακράτησης που θα προκαλέσει η μείωση του αφορολογίτου.

➔ **23-37 ευρώ** επιπλέον για τα πακέτα τσιγάρων που θα καταναλώσει λόγω της αύξησης του ελάχιστου ΕΦΚ.

➔ **600 ευρώ** «ειδική εισφορά αλληλεγγύης» για το εισόδημα των 30.000 ευρώ που απέκτησε το 2010.

➔ **300 ευρώ** τέλος επιτηδεύματος, λόγω του ότι δηλώνει στην εφορία και εισόδημα από την άσκηση ελευθέρου επαγγέλματος.

➔ **270 ευρώ** έκτακτη εισφορά για το Ι.Χ. των 2.000 κ.εκ.

➔ **71 ευρώ** επιπλέον ΦΠΑ για τουλάχιστον 40 γεύματα συνολικής αξίας 800 ευρώ (με σημερινές τιμές) σε εστιατόρια, ταβέρνες και ψητοπωλεία την περίοδο Σεπτεμβρίου - Δεκεμβρίου 2011, λόγω της αύξησης του ΦΠΑ από το 13% στο 23% για όλα τα είδη εστίασης.

➔ **30 ευρώ** επιπλέον για πετρέλαιο θέρμανσης την περίοδο από τις 15 Οκτωβρίου μέχρι τις 31 Δεκεμβρίου 2011, λόγω της αύξησης του ΕΦΚ του καυσίμου κατά 4 λεπτά το λίτρο.

➔ **60 ευρώ** επιπλέον για τα τέλη κυκλοφορίας του Ι.Χ. αυτοκινήτου των 2.000 κ.εκ.

**Σύνολο πρόσθετων επιβαρύνσεων του συζύγου:
1.582 - 1.596 ευρώ**

αυτά θα έχουν τη δυνατότητα να τα εξοφλήσουν σε 2 έως και 4 μηνιαίες δόσεις. Οι φορολογούμενοι με ετήσια εισοδήματα πάνω από 50.000 ευρώ και μέχρι 100.000 ευρώ θα πληρώσουν εισφορά με συντελεστή 3% επί του συνολικού εισοδήματος, δηλαδή θα καταβάλουν ποσά που θα κυμαίνονται από 1.500 έως 3.000 ευρώ. Τα ποσά αυτά θα έχουν το δικαίωμα να τα εξοφλήσουν σε 5 έως και 6 μηνιαίες δόσεις. Τέλος, όσοι απέκτησαν το 2010 εισοδήματα μεγαλύτερα των 100.000 ευρώ θα πληρώσουν την εισφορά με συντελεστή 4% επί του συνολικού εισοδήματος, δηλαδή θα κληθούν να καταβάλουν ποσά μεγαλύτερα των 4.000 ευρώ. Τα ποσά αυτά θα μπορούν να τα εξοφλήσουν σε έξι μηνιαίες δόσεις. Ως εισόδημα επί του οποίου θα υπολογιστεί η εισφορά θα ληφθεί υπόψη το μεγαλύτερο μεταξύ δηλωθέντος και τεκμαρτού, όπως αυτό προκύπτει

με βάση τις «αντικειμενικές δαπάνες διαβίωσης» για κατοικίες, Ι.Χ. αυτοκίνητα, σκάφη αναψυχής, πισίνες κ.λπ. και τις «δαπάνες απόκτησης περιουσιακών στοιχείων» μεγάλης αξίας.

ΜΕΧΡΙ ΤΟΝ ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟ: Εντός των προσεχών τριών μηνών θα κληθούν να πληρώσουν το τέλος επιτηδεύματος των 300 ευρώ πάνω από 1.000.000 φορολογούμενοι οι οποίοι ασκούν ατομικές εμπορικές επιχειρήσεις, επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών και ελευθέρια επαγγέλματα. Εξάρτηση από την υποχρέωση αυτή θα ισχύει μόνο για τους νέους αυτοαπασχολούμενους, οι οποίοι δεν έχουν συμπληρώσει πέντε έτη άσκησης επαγγέλματος, καθώς επίσης και για όσους βρίσκονται μέχρι και τρία έτη πριν από τη συνταξιοδότησή τους, εφόσον είναι ηλικίας μεγαλύτερης των 62 ετών. Επι-

πλέον, θα εξαιρεθούν οι κάτοικοι χωριών με πληθυσμό κάτω των 500 κατοίκων και νησιών με πληθυσμό κάτω των 3.100 κατοίκων. Από τους υπόλοιπους φορολογούμενους θα κληθούν να πληρώσουν το ποσό του τέλους επιτηδεύματος και όσοι είχαν το 2010 μηδενικό τέρο, λόγω «αδράνειας» ή είχαν πολύ χαμηλό εισόδημα από την άσκηση επιτηδεύματος ή ελευθέρου επαγγέλματος, ακόμη κι αν απέκτησαν εισοδήματα κι από άλλες πηγές (μισθούς, ακίνητα κ.λπ.). Δεν θα εξαιρεθούν, δηλαδή, από την υποχρέωση πληρωμής του τέλους ούτε οι μισθωτοί οι οποίοι δηλώνουν στην εφορία και ως επιτηδεύματες, αλλά ποσοστό πάνω από το 50% και μέχρι το 100% του συνολικού ετήσιου ατομικού εισοδήματός τους προέρχεται από μισθούς! Εξάλλου, ούτε όσοι απασχολούνται με «μπλοκκία» θα απαλλάγονται από το τέλος επιτηδεύματος,

εκτός εάν είναι νέοι εργαζόμενοι που δεν έχουν συμπληρώσει πέντε έτη απασχόλησης. Ο εντοπισμός των υπόχρεων θα γίνει και πάλι από τη ΓΠΠΣ, η οποία θα εκδώσει και θα τους αποστείλει τα σχετικά ειδοποιητήρια ή τα εκκαθαριστικά σημειώματα. Ειδικά για τους υπόχρεους καταβολής τέλους επιτηδεύματος με συνολικό ατομικό «δλωθέν ή τεκμαρτό» εισόδημα άνω των 12.000 ευρώ για το 2010, το τέλος επιτηδεύματος θα αναγράφεται στο εκκαθαριστικό σημείωμα της ειδικής εισφοράς αλληλεγγύης που θα τους στείλει η ΓΠΠΣ. Οι φορολογούμενοι αυτοί θα κληθούν δηλαδή να πληρώσουν μαζί και την ειδική εισφορά και το τέλος επιτηδεύματος.

1η ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ: Από την 1η Σεπτεμβρίου θα ακριβύνει το φυσικό αέριο που χρησιμοποιείται για τη θέρμανση κλιμάτων νοικοκυριών. Το καύσιμο αυτό θα επιβαρύνεται πλέον με ειδικό φόρο κατανάλωσης 1,5 ευρώ ανά Gigawatt. Η επιβολή του ΕΦΚ θα έχει ως συνέπεια το ετήσιο κόστος θέρμανσης με φυσικό αέριο να αυξηθεί έως και 50 ευρώ.

1η ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ: Από την 1η Σεπτεμβρίου θα αυξηθεί, εξάλλου, από το 13% στο 23% ο ΦΠΑ που επιβαρύνει τις τιμές πώλησης σε όλα τα αναψυκτικά, τους χυμούς και τα ανθρακούχα εμφιαλωμένα νερά, καθώς και την παροχή γευμάτων σε εστιατόρια, ταβέρνες, ονομαγοργεία, πιτσαρίες, ψητοπωλεία, ταχυφαγεία, καφετέριες, ζαχαροπλαστεία και λοιπές παρόμοιες επιχειρήσεις. Για λόγους ίσης μεταχείρισης, την 1η-9-2011 θα αυξηθεί από το 13% στο 23% και ο ΦΠΑ που επιβαρύνει τα έτοιμα γεύματα από εστιατόρια, ταβέρνες, πιτσαρίες, ονομαγοργεία, ψητοπωλεία, ταχυφαγεία, καφετέριες και συναφή καταστήματα ή τμήματα καταστημάτων, τα οποία παραλαμβάνονται από τους πελάτες και καταναλώνονται σε άλλο τόπο ή αποστέλλονται σε τόπο ο οποίος υποδεικνύεται από τον πελάτη. Αποτέλεσμα των αυξήσεων αυτών στον ΦΠΑ θα είναι να ανέβουν κατά 9% τουλάχιστον οι τιμές όλων των παραπάνω προϊόντων από τον επόμενο Σεπτέμβριο.

15 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ: Από τις 15 Οκτωβρίου του τρέχοντος έτους θα τεθεί σε ισχύ ο αυξημένος από 21 σε 60 ευρώ ανά χιλιόλιτρο, δηλαδή από 2 σε 6 λεπτά ανά λίτρο, ειδικός φόρος κατανάλωσης του πετρελαίου θέρμανσης που παραλαμβάνουν και χρησιμοποιούν τα φυσικά πρόσωπα, για τη χρονική περίοδο από 15 Οκτωβρίου μέχρι 30 Απριλίου κάθε έτους. Από την

αύξηση αυτή του ΕΦΚ θα προκληθεί επιβάρυνση των τελικών καταναλωτών κατά 5-6 λεπτά το λίτρο. Εως τις 30-9-2013 ο ΕΦΚ του πετρελαίου θέρμανσης που χρησιμοποιούν τα φυσικά πρόσωπα θα πρέπει να έχει φθάσει στο 80% του ΕΦΚ του πετρελαίου κίνησης, που σήμερα ανέρχεται σε 41 λεπτά το λίτρο, δηλαδή θα πρέπει να έχει ανέλθει στα 32-33 λεπτά το λίτρο!

15 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ: Για το πετρέλαιο θέρμανσης που παραλαμβάνουν οι επιχειρήσεις προβλέπεται από τις 15-10-2011 αύξηση του ΕΦΚ κατά 39 λεπτά το λίτρο, δηλαδή από τα 2 στα 41 λεπτά το λίτρο, ώστε να εξισωθεί με τον ΕΦΚ του πετρελαίου κίνησης. Η πρόθετη επιβάρυνση κάθε επιχείρησης για την αγορά πετρελαίου θέρμανσης θα φθάσει στα 48-50 λεπτά το λίτρο!

ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ: Οι ιδιοκτήτες Ι.Χ. αυτοκινήτων, τα οποία έχουν κινητήρες άνω των 1.929 κ.εκ. και παλαιότητα μέχρι 10 ετών, οι κάτοχοι σκαφών αναψυχής, με εξαίρεση όσους έχουν σκάφη ανοικτού τύπου μήκους μέχρι έξι μέτρα, καθώς και όσοι κατέχουν πισίνες, θα κληθούν εντός του φθινοπώρου να πληρώσουν και έκτακτη εισφορά, η οποία θα υπολογιστεί με 5% επί των «αντικειμενικών δαπανών διαβίωσης» του τρέχοντος οικονομικού έτους, που αντιστοιχούν στα συγκεκριμένα περιουσιακά στοιχεία. Ιδιοκτήτες Ι.Χ. αυτοκινήτων 2.000 κυβ. εκατοστών και παλαιότητας πέντε ετών, ο οποίος κατέχει ταυτόχρονα σκάφος αναψυχής ανοικτού τύπου μήκους επτά μέτρων και εξωτερική πισίνα 50 τ.μ. θα κληθεί να πληρώσει έκτακτη εισφορά συνολικού ύψους 720 ευρώ (270 ευρώ για το Ι.Χ., 200 ευρώ για το σκάφος και 250 ευρώ για την πισίνα). Για τον υπολογισμό της εισφοράς θα εκδοθούν από τη ΓΠΠΣ εκκαθαριστικά σημειώματα, τα οποία θα αποσπαστούν στους υπόχρεους εντός του φθινοπώρου.

ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ-ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ: Όλοι οι κάτοχοι οχημάτων θα κληθούν, τέλος, εντός του διμήνου Νοεμβρίου-Δεκεμβρίου 2011 να πληρώσουν τα νέα αυξημένα κατά 9% έως και 13,35% τέλη κυκλοφορίας για το έτος 2012. Ο κάτοχος ενός Ι.Χ. αυτοκινήτου 1.600 κ.εκ. παλαιότητας άνω του ενός έτους θα πληρώσει τέλη κυκλοφορίας 265 ευρώ, 25 ευρώ περισσότερα σε σύγκριση με πέρυσι, ενώ όποιος κατέχει Ι.Χ. 2.000 κυβικών παλαιότητας πάνω από ένα έτος θα πληρώσει 660 ευρώ, 60 ευρώ περισσότερα σε σύγκριση με πέρυσι. ■

Από το 13% στο 23% αυξάνεται ο ΦΠΑ σε εστιατόρια, ταβέρνες, πιτσαρίες, ψητοπωλεία, καφετέριες, ζαχαροπλαστεία, αναψυκτικά, χυμούς και ανθρακούχα εμφιαλωμένα νερά